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SCENARIUSZ ZAJEC KOLA NAUKOWEGO HUMANISTYCZNEGO

prowadzonego w ramach projektu Ucze online

1. Autor: Dominik Burchard
2. Grupa docelowa: uczesinicy kota humanistycznego
3. Lliczba godzin: 2
4. Temat zajgé: Tabu - kulturowa autocenzura
5.. Cele zajeé
Uczen:

- fozumie znaczenie termindw: cenzura, fabu;
- potrafi wskazaé tematy tabu wiréd mlodziezy;
- potrafi wskazaé rozwiqzcﬁia radzenia sobie z problemami, ktére vznawane sq za wstydlive lub
okreslane mianem tabu; '
- wyszukuje w stowniku i in'rerhécie potrzebne informacje;
- potrafi formutowaé wnioski w dyskusji na okreslony temat, podaje trafne argumenty.
6. Metody i techniki pracy: dyskusio, metoda problemowa, ,burza mézgow”, praca na komputerze
(wyszukiwanie informacji w internecie}; praca ze stownikiem.
Materialy dydaktyczne: slownik jezyka polskiego, film ,Tabu — Sekrety ludzkiego ciata”, internet.
8. . Przebieg zdjed:
| . Wprowadzenie do femalu
Zajecia rozpoczynamy od dyskusji na temat pojecia cenzury. Uczniowie definivig
termin i probujg wyjasnié, czy odczuwaiq zjawisko cenzury we wspétczesnym swiecie? Jukich
dziedzin czy sfer zycia problem dotyczy?
Il Pojecie ,fabu” (praca ze stownikami i wykorzysfcﬁiem internetu).
a) Definicja hasta tabu™
Uczniowie wspdlnie redagujg definicje terminu ,tabu”, zapisuiq jq na tablicy
i poréwnuiq z definicjg ze stownika jgzyka polskiego.
b) Etymologiu ferminu LHtabu”.
Uczniowie wyszukujq etymologie pojecia 1 przyczyny kulturowe jege powstania.
Warto zwrécié uwage na dwa znaczenia terminu, dotyczqcego z'ycid codziennega i sfery
religijrej. :
Tabu 1. funkcjonujqcy w. wielu religioch pierwotny zakoz dotykania bqdZ wymawiania imion
{nazw) pewnych oséb, zwierzqi, rzeczy, takze dokonywania pewnych czynnosci pod grozbg

éciggniecia na siebie kary sif nadprzyrodzonych; osoba, zwierzg, przedmiot lub czynnosé objgte

tym zakazem;
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2, wszystko to, co objete surowym zokazem, niefykalne, © czym nie nalezy rozmawicé;
femat, kiérego nie nalely poruszal. (Stownik wspélczesnego jgzyka polskiego, pod red. B.

Dunaja, Krakdw 2000).

lil. Tabu wiréd mlodziezy

Dyskusja, ktérej celem jest wskazanie tematéw i probleméw uznawanych za tabu
wirdd wspdlczesne| mlodziezy. Uczniowie zapisujg propozycie w formie mapy mentalne]. Dopiero
po fazie wstepne} (wyszukaniu temaidw] rozpoczynomy dyskusie podezas ktére] uczniowie
sprobujg wyjasnié jakich sfer Zycio dotyczq tego typu zagadnienia | z czego wynika problem
tajemnicy, spoleczne cenzury.

Przykiadowe problemy tabu wymienione przez ucznidow:
® przemoc w rodzinie,
® bieda,
®  eurosieroctwo,
s seks,
e problemy zwigzane z dojrzewdniem,
e orientacja seksualng,
o kompleksy,
¢  brak akceptacji ze strony réwiesnikéw czy bliskich,

* wiarca.

IV. Tabu weréd dorosfych

Kolejnym etupem dyskusji jest préba wskazania fematdéw, ktdre sq uznawane przez
dorostych za fabu. Czy problemy sq podobne? Z czego wynikajg? Jokich sfer zycia dotyczq?
Tematy, ktére miodziez wymienifa jako tabu w §wiecie dorosfych:

s porazka (w pracy, Zyciu osobistym, spelnieniu},
® pieniqdze,
® depresja,

* poglqdy polityczne,

V. Jak radzié sobie z tematami wstydliwymi?

Celem dyskusji bylo wskazanie probleméw, ktére moggq byé przez micdziez
vznawane za wstydliwe np. problemy zwigqzane z dojrzewaniem, emocjami, brakiem akceptacji czy
przemocqg. W podsumowaniu waznym elementem jest podkreélenie, ze kazdy moie mieé¢ problem z
ktérym nie zawsze jest sobie w stanie poradzié i powinien poszukaé pomocy. Uczniowie wspolnie z
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nouczycielem prébujg wskazaé formy pomocy osobom z konkretnymi problemami, migjsca, gdzie
mozna otrzymaé pomoc doraing, opleke specjalisty lub kontakt z osocbami, ktére potrafiq udzielié

wsparcia.

V1. Projekeja filmu ,,Tabu = Sekrety ludzkiego ciata™
Film ukazuje problem tabu kulturowege zwigzonego z kultem ciata 1 modg. Po
projekeji filmu warto podyskutowaé na temat wspdlczesne] mody na modyfikacje ciala m.in. operacie

plastyczne. Czy to jeszcze mozemy uznaé za temat tabu?

9. Podsumowanie przebiegu zajet

Temaot zajeé okazat sie bardzo ciekawy dla ucznidw, mime Ze dotyczyl czesto probleméw z
ktérymi borykajq sie sami. Uczestnicy zajeé chetnie wskazywali tematy tabu wéréd miodziezy,
podawali konkretne przykiady zachowan, tytuly filméw i programéw zwigzanych z tym problemem.
Formulowali ciekawe wnioski, zywo dyskutowali. Chetnie wskazywali Zrédia pomocy osobom, kiére nie
radzg sobie ze wstydliwymi dla nich problemami. Niejednokrotnie wskazyweli na pomoc ze strony
wychowawcodw, nauczycieli czy szkolnego pedagoga. Film vkazujgcey réinice kuiturowe i problem mody

pobudzit ucznidw do dyskusji na temat wspdiczesne| mody.
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